

# 所所有情 站站有景 在溧阳 文明实践步步高

(邵曦乐) 2018年,溧阳被列为全国首批50个建设新时代文明实践中心试点城市之一。试点工作开展以来,文明之风像活泉之水,赋予了溧阳城市发展生生不息的力量。如今,新时代文明实践中心(所、站)已然成为暖心服务群众、生动展示“溧阳图景”的最佳阵地。

## 花开满城 织密文明实践阵地网络

“超大飞行棋和迷你高尔夫太好玩了,明年我还想和爸爸一起参加。”说到前不久刚刚落下帷幕的昆仑街道首届邻里趣味运动会,家住英伦尊邸小区的小朋友格外兴奋。

好玩的游戏、有趣的聚会……昆仑街道新时代文明实践所精心策划多个活动、多场文艺演出,让文明实践在这里可感知、可参与,把温暖、关怀和快乐送到了群众身边。

昆仑街道新时代文明实践所于2018年12月18日成立,聚焦“思想政治引领、传播党的声音、传承优秀文化、培育文明风尚、提供惠民服务”五大功能;打造“1所+29站+35点”的实践平台体系,即1个街道实践所、29个村实践站、35个实践点;构建“1+9+29”的志愿服务体系,即1支街道服务支队、9支街道志愿服务分队、29个志愿服务组织……一路走来,该实践所以街道、村(社区)两级为单位,以志愿服务为基本形式,依托园区,整合人员队伍、资金资源、平台载体、项目活动,围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务,以“信和·臻美·新时代、智和·业美·新经济、仁和·域美·新生活、义和·德美·新文化”为主题,高质量开展新时代文明实践活

活动阵地高标准建设是推动文明实践见行见效的重要依托。近年来,我市始终坚持高位统筹,在城乡阵地全覆盖基础上,领先全省开展示范所站创建工作。记者了解到,目前,我市已建立起包含“1个中心、

12个所、228个站”的文明实践网络,全市各镇(街道)已实现新时代文明实践所(站)全覆盖,并穿珠成链,构建起“中心、所、站”三级框架体系。

## 各美其美 擦亮特色文明实践亮点

近年来,我市围绕组织体系更健全、平台资源更亲民、实践活动更丰富、志愿服务更精准、制度机制更完善、群众评价更满意“六项目标”,制定试行新时代文明实践示范所(站)创建20类48项评估体系,实现全域示范创建。

在服务站点提质扩面上,我市创新思维,因地制宜,将“溧阳1号公路”沿线特色田园乡村、美丽乡村串点成线,打造365个实践点;盘活新四军江南指挥部纪念馆、“溧阳1号公路”神女湖驿站、长荡湖湿地公园等特色阵地,打造152个文明实践基地,让新时代文明实践延伸到基层的“神经末梢”,构建起点多面广、便民利民的“15分钟文明实践服务圈”,推动文明实践与城市发展同频共振。

“我们平常在美音小剧场的舞台上跳广场舞,孩子们在图书室里看书,镇上有这样一个活动场所我们太幸福了!”社渚集镇社区的居民王爱琴说。本着“贴近群众 服务群众”的理念,社渚镇新时代文明实践所坚持以群众需求为导向,突出寓教于乐,不断丰富新时代文明实践活

动,全力打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一米”。如今走进社渚镇新时代文明实践所,无论读书、唱戏,还是弹奏、表演,老百姓们总能用一种自己最喜欢的方式,沉浸在“渚”人爱“渚”的良好氛围中。秉持“群众在哪里,我们的新时代文明实践工作就延伸到哪里”的服务理念,社渚镇以镇新时代文明实践所和22个实践站为核心,用心打造了一个广受好评的“文明实践圈”。

像社渚镇新时代文明实践所这样的例子在溧阳还有很

多,2023年以来,依托新时代文明实践所(站)建设提升工作,我市高标准、高质量推动特色文明实践品牌提档升级,打造了一批生动、有特色的亮点。

## 以文为脉 打造文明实践高地

巩固试点成果,紧扣中央文明办关于文明实践“全面拓展、全面深化”的要求,着力在思想传播、平台联动、成果转化等层面下功夫是溧阳逐浪文明实践的下一步。

记者了解到,依托新时代文明实践中心(所、站)宣传教育阵地,市文明办下一步将用好专家学者、思政教师等基层宣讲力量,精准面向不同群体,广泛开展对象化、分众化、互动化理论宣讲,让新时代文明实践阵地成为广大干部群众的精神加油站、交流学习站、便民服务站。与此同时,以江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心溧阳市实践调研基地建设为契机,市文明办将持续开展一批精神文明建设课题调研,推出一批高质量、有影响力的理论成果,更好服务市委、市政府科学决策,更好推动新思想落地生根。

横向发挥“五大平台”联席会议制度优势,联动市委宣传部、市教育局、市文旅局、市科协、市卫健局等“五大平台”牵头部门,推进阵地共建、队伍共育、活动共联,共同提高精神文明建设成效的同时,市文明办还将纵向强化市镇村三级文明实践阵地联动,组织协调市级部门资源向镇村延伸,全面运行“点单、派单、接单、评单”模式,打造城乡一体的文明实践服务圈,实现供需对接、精准服务。

文明风起街巷间,春风化雨润心田。一处处新时代文明实践阵地串珠成链、遍布城乡;一场场形式多样的理论宣讲通俗易懂、直达人心;一道道精彩纷呈的文化大餐精彩纷呈、浸润心田……在溧阳,此景已成寻常见。

# 我市食品安全工作 获常州市监部门表扬

(通讯员/陈奕翰 余琛) 记者日前从市市场监督管理局获悉,该局2023年度两次执法检查直播活动获常州市市场监督管理局表扬。

据了解,2023年,市市场监督管理局组织开展的“食在美溧 以安为先”“五一”节前检查南山竹海直播和“提升旅游餐饮品质 支持溧阳文旅复苏”天目湖景区执法检查直播取得良好成效,累计吸引13万人次收看,形成了浓厚的食品安全社会共建共治共享氛围。

2023年以来,该局积极关注民生热点,护航文旅复苏,不断

加强各项活动的食品安全保障,助推城市经济发展。做好“两节”“两会”“两考”“天目湖马拉松”“长三角房车嘉年华”“江苏省青少年举重锦标赛”等重大活动食品安全保障工作;加强“五一”“十一”期间各景区和“溧方·越夜越美丽”“社渚夜肆”大排档美食文化节等活动食品安全保障;开展以“尚俭崇信尽责 同心共护食品安全”为主题的溧阳市食品安全宣传周活动,通过现场直播、线下指导、线上宣传等方式,展示食品安全、制止餐饮浪费、价格监管、放心消费等多维度工作内容。

## 冬捕客串的小动物



(陈玉婷/文 吕晔寒 吴晨飞/摄) 天目湖的冬捕活动至今已拥有60多年的历史,这一传统活动不仅承载了当地渔民的辛勤与智慧,也见证了天目湖生态环境的持续改善。在这漫长的岁月里,天目湖的水质逐渐提升,也吸引了众多小动物前来栖息,为这片水域增添了生机与活力。



# 昆仑街道为“四有”优秀士兵家庭送喜报

(陈怡) 日前,昆仑街道退役军人服务站开展为“四有”优秀士兵家庭送喜报活动。

此次共有两名军人在部队荣获“四有”优秀士兵称号,分别是新昌村的蒋政廷、胡桥村的戴书恒。据介绍,“四有”士兵是指有灵魂、有本事、有血

性、有品德的士兵。这四个方面是评价一个士兵素质的重要指标,也是培养和选拔优秀士兵的基本准则。

昆仑街道退役军人服务站工作人员向军人家属颁发喜报,送上奖励金和慰问品,并详细了解军人军属生活、健康、需

求等情况。

军人家属们表示,感谢党和政府的关心关爱,感谢部队对孩子的教育培养,他们将做好“后盾”工作,鼓励孩子扎根军营、安心服役、再立新功,为国防事业添砖加瓦,为家乡人民增光添彩。

# 春运首日火车票12日开售

(管倩) 1月12日,记者获悉,2024年春运首日火车票正式开售。

按照铁路客票预售规则(预售15天内火车票)类推,1月24日可售2月7日(腊月二十八)火车票,1月25日可售2月8日(腊月二十九)火车票,1月26日可售2月9日(除夕)火车票。

据了解,不同火车站车票网上起售时间并不相同,旅客需根据自己购票的车站查询购票具体时间,提前做好准备,以免错过第一时间购票。旅客可以打开12306官网,了解详情和开票时间,避免从非正规渠道购票,导致面临车票加价、个人信息泄露等风险。